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jutottak. Valósággal „kátrányba léptek* 

a mungókkal együtt. Sem clőre, sem 

hátra. Egy vakkantás sincs belőlük a 

képviselőházban. De azért a munkapárt 

munkálkodik. Legjobban szeretett fog- 

lalkozását: a szavazás sportját gyako- 

rolja; hol ig en-nel, hol nem -mel tipel. 

Fovárosi tudósitáuktól.. — 

A katonai javaslatok alapos kátv 

Ha nem volna oly megrenditően 

szomoru a hars alapját képező téma, 

az egész nemzetet kizsarolással, 
elnye- 

léssel fenyegető katonai javaslat, talán 

még nevetségesnek is lehetne tekinteni 

azt a kutvyaszoritós állapotot, melyben 

a mungók — bár kifelé hivalkodó bá- 

torságot szinlelve — félelmesen szoro
n- 

ganak. Igy azonban csak szánja és 

lesajnálja minden jó hazafi ökelméket, 

hogy magyar ember 1 tükre a nemzet 

érdekeit idegen országnak akarják fel- 

tétlenül kiszolgáltatni. 

Az ellenzéki tábor egyre növeke- 

dik. A nép, az ország hangulata hatá- 

rozottan a függetlenségi partok részén 

van. De bhát a nyári dologidő sok h
elyen 

leköti az embereket annyira, hogy
 még 

ujságot is alig vehetnek a kezükbe. 

Ezt a szorgos dologidőt akarták 

kihasználni Khuen-Héderváryék a
 nem- 

zet letörésére, de beletörik és már is 

beletörött a bicskájok. 

Az egyemberként tömörült ellenz
ék 

olyan horgot dobott a katonai terhek 

özönvizében lubicxoló falánk mungók 

elé, a melyre most már kormányvostól 

együtt felakadtak. Hiába vickánd
oznak, 

mert az egyesült erővel a nemze
t leg- 

szentebb jogaiért küzdő hazafias 
ellen- 

zék, akár itélet rapig is kibirja a har- 

cot. És nem tud annyi kormányt küldeni 

Bécs a magyvar parlamentbe, a men
nvit 

az ellenzék a most már nyiltan beje- 

lentett technikai ellenállásával meg
buk- 

tatni ne birna. 

Hiszen ehhez egyéb nem szüksé- 

ges, mint az, hogy az ellenzéki képvi- 

selöők naponta négvyen vagy ötön sza- 

badságot, avagy egyebet kérjenek és 

egyuttal kivánják a névszerinti szavazás 

elrendelését. Ha igy sorra járt az
 összes 

ellenzéki képviselőkön a szabadság-
ké- 

rés, akkor ujra kezdhetik egészen a 

végtelenségig. Ez a módszer pedig al- 

kotmányos, törvényes védelem 
a min- 

denkori osztrákpártoló, magyart 
pusztitó 

kormányok tulkapásai, fenhéjázó „Né
ma 

megvetés"-ei ellen. Olyan biztosa
n ölő 

szer, melyet a kényszerüség paran
csolta 

helyzet teremtett és többször kiváló 

sikerrel kipróbált. 

Hiába próbál farizeusi jó arcokat 

csinálni hozzá a kormányelnök. Hiá
ba 

mosolyog. A fanvar, keserü izt eltün- 

tetni nem lehet. Feltétlenül bukn
ia kell 

noki és mungó hadának. S miután ez 

annyira holt bizonyos, hogy még a 

fiatfalvi bakter is világosan látja, telje- 

sen fölösleges minden további kisérle- 

szalmaszálhoz való kapkodás. 

agit rajtok már semmi orvossá
g 

épen üly, mint a halálra vált emberen. 

njenek el tehát minél előbb a 

balfehéken, ha azt akarják, hogy meg- 

mentsék, ami még talán menthető ... 

Arra ne számitsanak, hogy a do- 

hánydrágitó, milliárdos katonai ter
hekkel 

fenyegető, sokszoros véráldozatot ki
vánó 

muszkapárti kormány az ország pépe 

előtt kedves talál lenni még a Dárius 

kincsével is. Ez hiu reménykedés vol
na. 

Ne higyjék, hogy a választási pá
- 

linkagöz és szétosztott milliók örökre 

tartanak. Elpárolgott, elfogyott mind a 

kettő. 

Csupán némely főispán erősz
akos- 

kodása maradt meg, aki azt hitte,
 hogy 

no most enyim az egész vármegye és 

kutyástól, macskástól együtt ujjaim
 köré 

csavarom, az ellenkező vélemény
üeket 

pedig embertelen kegyetlenséggel kiir- 

tom.. 

És most az ilyen fenegyerekek 

fogvacogva pislognak a mindenható 

ellenzék felé. Fájdalmas szivvel és
 még 

fájóbb zsebbel lesik a pillanatot, m
ikor 

a mungó-kormánynval együtt a zsiros 

falatokról le kell mondani. 

Az ilyen önmaguk sorsáért szo- 

morkodó alakok, kik csak a hatalmi 

gőgöt, besugást, ártatlan családo
s em- 

berek üldözéset, de nem a közJór
a való 

törekvést, mindenkinek hasznos c
selek- 

vést tartják szemelőtt, jó is ha minél 

előbb a császári zsoldba vonulnak. 

Utálatos szerepük minél előbb véget 

ér, a közérdekre annál jobb. Men
jenek, 

csak menjenek! Visszajövetelüket 
igaz 

szivből — a szomoru tapasztalatok 

után — ugy sem kivánja senki 
sem... 

Az ellenzék egy kis pihenőt adoit a 

szavazó-mungóknak. A vitarendező bizott- 

ság – annak megállapitása mellett, hogy a 

többség makacsul megmaradt a
zon álláspon- 

ton, mely egyenesen ellenkezik 
a parlamenti 

taktikájával és megengedte a
 katonai javasla- 

tok napirendszerü tárgyalását. D
e az irányt, 

módot és terjedelmet továbbra is az adott 

viszonyok szerint fogja meghatá
rozni. 

Andrássy Gyula grótf ugyanis hivei ut- 

ján azt a kérést intézte az ellenzéki vita- 

rendezőséghez, hogy beszédét szombaton 

elmondhassa. Justh Gyula ezt t
udomásul vette 

és Andrássynak megizente, hogy ohajtását 

teljesiteni fogják. 
. 

Désy Zoltán volt pénzügyminis
zteri ál 

lamtitkár, a Kossuth-párt egy
ik alelnöke su- 

lyos feltételü párbajt vivott Dr Pályi Ede 

kormánypárti lapszerkesztővel,
 aki sulyos tá- 

madást intézett lapjában 
ellene Désy sebe- 

sülése nem veszedelmes. A f
elek kibékültek. 

Désynek egyik segéde Kálla
y Tamás jelenleg 

munkapárti képviselő volt. 

Tisza István gróf elment hazulról. En- 

nek tulajdonitják, hogy a 
százas munkapárti 

turnus sincs együtt. Hiányzik az ellenőrzés, 

melyre — ugy látszik - a mungóknál nagy 

szükség van. A házszabályok körül táncol- 

nak, de az elnökség a Perczel féle zsebkendő- 

politikára nem hajlandó Ezt megtudva Tisza : 

csomagolt és elutazott. Reméljük, hogy rö- 

videsen a kormány is: csomagol és megyl.. 

Az emberek okosodnak. 
Montreal kanadai város tanácsa épp oly 

eredei, mint hasznos módját eszelte ki annak,
 

hogy György király koronázásának napját 

megünnepelje. Elhatározta ugyanis, hogy ab- 

ból az összegből, amelyet ilyen alkalmakkor 

kivilágitasra és tüzijátékra szoktak elkölteni, 

több beltot nyit, melyekben a város szegé- 

nyeit rendszeresen ingyen tejjel látják el. 

Montrealban a szegenyek eddig, mint annyi 

nagy városban, nem igen kaphattak jó tejet 

gyermekeik részére. A városi tanács meg va
n 

győződve, hogy ez az alapitvány sokkal szebb 

és maradandobb ünneplése a király koroná- 

zásának, mintha a város rendes világitását 

este cifra lángokkal egészitik ki és egy pár 

száz rakotá elpuffogtatnak. 
Hát ez nem okos dolog ? Bizony nagyon 

is életre való eszme és pedig olyan, amelyet 

elsősorban nálunk kellene követni s már a 

legközelebbi alkalommal megvalósitani —
 a 

vilagitások helyett... 

De mi még tovább füzzük a 

város tanácsának derék példáját. 

Ugy-e, hogy Udvarhelyvármegyének s
ze- 

gényei, nyomorultjai számára mene
dékháza; 

apátlan, anyátlan árvái részére árvaháza 

maig sincs? Pedig ezek létesitése a
z ember- 

baráti könyörületesség elsőrendü kötelessé
gei 

lennének. 

Ugy-e, hogy egy-egy temetési men
etnél 

külön kocsi szállitja a koszoruk óriási töme- 

gét és azután kiméletlenül bedobálják, 
elte- 

metik, az enyészetnek átadják a kegyeletnek 

e drágán megfizetett, de oly rövidke időig 

emlékeztető jeleit? Temetés után semmi 

nyoma, semmi emlékeztetője nem marad 

szeretteink iránt viseltető rokonszenvünknek. 

A drága koszoruk megsemmisülnek és m
ég 

csak nemzetgazdasági tekintetben sin
cs elő- 

nyére hazánknak, mert nagy része osztrák 

ipar, Ausztria terméke. 

Mennyivel szebb, hazafiasabb, kegyele- 

tesebb és emberbaráti tekintetből is humá- 

nusabb volna, ha azt az összeget, legyen 
az 

kanadai 

bármily kevés, jótékony célra forditanók... 

illendőséggel – szombatra szakitott eddigi Itt vannak a lapok szerkesztőségei, ott 

vannak a hatóságok fejei. Bármelyik 
készség- 

gel áll a nagyközönség ezirányu nemes tö- 

rekvéseinek szolgálatába. 

Mi részünkről, a ,Székely-Udvarhely' 

szerkesztősége nevében ezennel kijelentjük, 

hogy mindazon kegyeletes adományo
kat, me- 

lyeket bármely adott esetben „koszorúmeg- 

váltás vagy más cimen hozzánk juttatnak, 

akár a létesítendő vármegyei szegényház, 

akár a létrehozandó árvaház céljaira elf
ogad- 

juk és azokat esetről-esetre a ,Székely-Ud- 

varhely" legközelebbi számában nyilvánosan 

nyugtázva, Udvarhelyvármegye mindenkori 

alispánjának alapként való kezelés céljából 

átszolgáltatjuk. 

Csak a kezdet nehéz, a folytatás önként 

következik és ha minden egyes koszoru 
árát 

ez emberbaráti célok megvalósitására a
djuk, 

nehány év mulva Udvarhelyvármegye i
s büsz- 

kén mutathat a könyörület, az érző nemes 

szivek legszebb ékesseégeire: a vármegyei 

szogény- és árvaházra. Adja Isten min
él előbb! 
ARGUS. 
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2. oldal SZÉKELY-UDVARHELY 

Régi levelekből. 

E cim alatt közöltem volt a mult évben 
néhány etédi gazdának a leveles ládájában 
talált, egyszerü székely gazda által irott szer- 
ződésekből és tábla birák által szerkesztett 
jegyzőkönyvekből holmi apróságokat. Most a 
bécsi cs. k. udvari kamara levéltárában ku- 
tatva, közérdekü fontos ratokból szándékoz- 
tam szerkesztő ur engedelméből időnkint 
olvan adatokat bemutatni székely atyámfiai- 
nak, a melyekből némileg betekinthetnek a 
multak eseményeibe. Mert hiszen a jelen sa- 
nyaru politikai viszonyok között szükséges- 
nek látom a multakat boritó fátylat föl leb- 
benteni, hadd láthassa a jelenkor fiatalsága, 
minő viszonyok között éltek ősei, de ön- 
szántukból jogaikat soha föl nem adták. Küz- 
döttek, s küzdelmeik árán lehetünk még olt 
is, ahol vagyunk. Küzdelmeik nélkül, a hely- 
zetbe való egyszerü belenyugvással őseink 
nyomát rég befujta volna a hó. Talán még 
hire se lenne ma a székelynek. Obtuljanak 
rajta, akik gondolkodni 
önmagukért akarnak élni. 

tudnak és nemcsak 

Legelsőbben ie Napragy Demeter Er- 
délybe kinevezett püspöknek II. Rudolf Prá- 
gában székelő császárhoz irott momorialejá- 
ból mutatok be egy keveset. (Az eredetíje. 
Siebenb. fasc. 1 1602.) - 1602 január ha- 
vában irta ezt az állását soha elnem foglal- 
hatott oláh eredetü püspök kegyelmes csá- 
szárjának ékes latin nyelven, azon időben, 
mikor már azt vélték a hatalom emberei, 
hogy egyetlen tollvonással eltörülhetik a ma- 
gyar nemzet jogait és a már sokak által 
elfogadott protestans hitet. 

A nemzet nyakára küldött püspök me- 
moriáléje első részében ismerteti Erdélyt, 
mendván, hogy három nemzetiség szerint 
oszlik el Erdély: (Dividitur tota Transsylva- 
nia in tres nationes.) Szászok, székelyek és 
magyarok A szászoknak 7 kiváló szabad 
varosa van u. m. Szeben, Brassó, Beszterecze, 
Segesvár, Medgyes, Szászsebes, Kolozsvár, 7 
székük u. m. Szászvárosi szék, melyben 12 
falujok van. Szászsebes szék 8 vagy 10 falu. 
val; Segesvárszék 16 faluval, Sinkszék 22 
faluval; Szerdahelyszék 10 faluval; Oltha szék (talán a későbbi Nagyselyk) 12 faluval; 
Kőhalomszék 15 faluval; de ezen szászok 
között igen sok nemesi kastély és udvar ta- 
lálható, a melyek nem állanak a szászok 
fönhatósága alatt. 

A szászok egvüttesen évente a fejedelmi 
kincstárba bizonyos taxát fizetnek, mely 
összeg néha 40 ezer, máskor 60000 tallér, 
aszerint, a mint kevesebb, vagy több kellett 
az ország szükségleteire. 

Van ezen kivül 8 káptalanjuk, a mit ők 
universitásnak neveznek u. m. a besztercei 
25 faluval; a régeni 28 faluval; a barcai 14 
faluval és Brassóval; a kedei 46 faluval; a 
kétsinki, vagyis a kétszéki; a medgyesi 36 
faluval; a szebeni kapitulum 18 faluval. 

Mindezeknek a tizede (decima) hajdan 
az erdélyi püspöké volt; maguk a szász egy- 
házak bérelik ki a fejedelemtől és az urbéri 
kimutatás a bérlőknél van s neki, az az a 
kinevezett Napragy püspöknek, semmit sem 
adnak. Tudnunk kell ugyanis, hogy a protes- 
tans vallás terjedése alkalmával maga a fe- 
jedelem is protestans lett. 
fehérvári püspökséget, s igy 
mint szintén 

kincstár 

Beszüntette a 
a szászoknak, 

protestánsoknak a dézmáját a 
részére foglalta Je, s bizony nem 

kaphatott abból a csak cimzetesnek maradt 
Nagyragy püspök uram egy fillért is. 

Békés időben, ha a fejedelem ügyeik intézése végett a szászokhoz megyen, tar- 
toznak egész udvarával együtt őt ellátni, de 
szoktak főleg télen a fejérmegyei ügyek elin- 
tézése végett az udvari emberek is a szászok- 
hoz menni, hol néhány hónapig dijtalanul 
tartoznak ezeket is ellátni közösen a doná- 
táriusok kivételével (t.i. ezek nem járulnak 

57 szám. 

a közös költségekhez). Amikor pedig a feje- 
deleni otthon ül, vágó marhákat, bort, zabot 
tartoznak neki adni és ennek dija levonatik 
a tizedek bérösszegeből. 

Amikor pedig a fejérmegyei főhatóság 
értesiti őket, tartoznak a fejedelem haszná- 
latára a szükséges számu lovat és szekeret 
kiállitani annyiszor, a hányszor csak erre 
szükség van. 

Minden város és szák bizonyos ünnepen 
évente diszes aranyos kelyhet tartozik aján- 
dékul acni a fejedelemnek. Háborus idők 
alkalmával pedig mindenféle harci eszközök- 
kel felszerelve tartoznak a káptalanok a pa- 
pok vezetése alatt sulyos büntetés terhe alatt 
készen állani (a harcra). 

Ezen fölül:minden város és szék a fegy- 
vertárba lévő fegyverekkel fölszerelve tarto- 
zik bizonyos számu harcost kiállitani nem 
csak a várak védelmére, hanem a fejedelem 
sergebe is küldeni 

Érdélynek és a fejedelemnek virága, 
hasznos nemzete ez a szászfaj. A dézma 
taxák bérletéből és más mellékesekből a fe- 
jedelem évente 100.000 tallér jövedelmet 
kap utánuk. 

Valamennyien Jutheránus vallásuak, s 
ehez nagyon ragaszkodnak. Nem tanácsos 
azért ezen zavaros időkben őket háborgatni 
szokásaikban, hanem főleg a kik a felséges 
császár hüségében állhatatosak a maguk 

vező alkalmat arca, ha a törököket legyőz- 
zük és a szomszédos tartományokat békére 
szoritottuk, hogy ő felsége kedvező r mé- 
nyei valósuljanak, öröksége és vallása győze- 

: lemre juthasson. 
Ime a császár bizalmas emberének ta- 

nácsa az ő urához az, hogy csak lassan- 
lassan. Nincsen ideje még a szászokat vissza- 
: kényszeriteni a kath. vallásra. Majd csak 
: később, kedvezőbb időben. Most elégedjék 
meg azon anyagi nyereséggel, a mit kaphat 
tőlük hadsereg gyarapitásra és az udvartar- 
tás költségeire. Mert hiszen a mivel addig 

járultak a fejedelemhez, ezután a császáré 
leend az. A mit pedig a tizedből kapott a 

nincsen kifejezve világosan, de érthető, hogy 
ennek a hajdani mód szerint ujból a püspök 
kell, hogy élvezője legyen. 

Más hangon szól a jelentés a székelyek- 
ről, midőn azt mondja, hogy: a scithák ma- 
radványa ez a nyers és durva nép; hajdan 
valamennyien szabadok és nemesek voltak 
meg a barompásztorok is. Gyakori lázadásaik 
miatt, a mire nagyon hajlandók, minden sza- 
badságaik . és intézményeiktől meglettek 
fosztva, egy rendbe osztva, örökös szolgaságra 
vetve a nemesek és a fejedelem hatalma 
alatt. 

ŐŐk ugyan is 7 székre vannak oszíva : 
Sepsi, Orbai, Kézdi, Csiki, Gyergyói, Maros- 
széki és Aranyosszékiekre (udvarhelyszéket 
kifeledte ugy látszik a nagyérdemü püspök 
ur). Nekik is számos falvaik vannak. A med- 
dig szabadok voltak a fejedelemnek semmi- 
féle adót nem fizettek es semmiféle job- 
bágyi szolgálatot nem tettek. Háborus időben 
teljes fegyverzetben valamennyien hadra kel- 
tek és saját költségükön siettek a fejedelem 
táborába, hol 15 napig minden költség nélkül 
maradtak. Ekkor vagy hazamentek, vagy a 
fejedelem látta el őket a szükségesekkel. 

Gagyi Samu 

kényszervágásból származó hus. Fölmerült eset alkalmából elvi határozatban 
mondotta ki a földmivelésügyi miniszter, 
hogy a kényszervágásból származó husnak 
más községben való átvitele tilos. 

: — A kistőzsdék "csökkertése. A dohány 
: és szivargyártmányok árának emelésével kap- 
: csolatosan a pénzügyminiszter utasitotta a 
pénzügyigazgatóságokat, hogy ezentul csak 
akkor adjanak tőzsdenyitáshoz engedélyt, ha 
: akár a közönség, akár pedig a kincstár ér- 
deke kivánja ezt. 

: 

: fejedelmi kiucstár, az a püspöké lévén, bár 

: 

- 

rendjén hagyni. Adni fog az Isten majd ked- 

A korombiró 

és a meszelés. 
Mi köze a korombirónak a meszeléshez? 

— kérdik tán nemelyek Csak annyi, hogy a 
járványos száj- és körömfájás idejében a ha- 
tóság elrendelte a pajták (ólak) kimeszelését, 
kitisztitását, mert igen sok ól oly ronda, 
piszkos, egészségtelen és célszerütlen, amiért 
nem ártana minden községben egy tisztaság- 
birói állást szervezni, mint régentén volt a 
a korombirói állás. 

Nevezetes és félel eles ember volt ám 
a korombiró, valóságos réme a rest és fele- 
dékeny asszonyoknak. Miért? Mert minden 
héten egvszer a korombiró nyirágseprüvel 
kezében rendre járta a község minden egyes 
iakóházát és felülvizsgálta a koromseprést. 
Amelyik asszonynak kormos volt a kürtője, 20 
fillér büntetést kellett fizetnijazonnai; ha nem 
akart, a korombiró jogában állott lekapni a 
házi asszony főrevaló keszkenőjét zálogul, 
ami a községi bironál helyezett el, s itt volt 
letétbe az illető keszkenője, amig kiváltotta. 

Nem is volt ennél egy asszonyra meg- 
szégyenitőbb semmi, mint mikor a hir végig 
járta a községet, hogy a korombiró ennek s 
ennek zálogba vitte keszkenőjét. Bezzeg más- 
kor tiszta volt a kürtője, mert a régi jó idő- 
ben hire se volt a kéménynek, vagy pláné a 
méltóságos kéményseprőnek. 

Ime a községek régentén igy kivánták 
elejét venni a tűzkárnak. Vajha belátnák az 
emberek, hogy a száj- és körömfájás is egy 
nagyon ká os baj, amiből sok hátrány szár- 
mazik az ország minden egyes lakójára. Na- 
gyon helyén való lenne, ha az állatok lakása 
(ólak) tisztán tartására és azok okszejü táp- 
lálására nagyobb gond fordittatnék. 

Szokásban van az állattenyésztőknél, 
hogy a legelőre járó állatokat akkor itatják 
este, mikor a kapun lépnek be. Ez nem 
helyes egyfelől azért, mert az állat fel lévén 
melegedve, betegséget kap; másfelől azért, 
mert minden állat siet az etetőhelyre, jászolyra 
s feledi az ivást, még ha szomjas is. Itassunk 
mindig akkor, ha az állat a vacsoráját elfo- 
gyasztotta. Két marhám lévén, éjjelre is a 
vizet előttük hagyom. Ily módon a szájuk 
öblögethetik és nem főfel a szomjuságtól. 

Nálam száj- és körömfájás 15 évi gazdál- 
kodásom alatt nem volt, pedig az állatorvos 
még be is oltotta az állataimat. Épen azért, 
ha e betegség fellépik a községünkben, ne 
idegenkedjünk a hatóság rendeleteitől, és a 
beoltástól, mert igy a járvány hamarabb 
megszünik és nem leszünk kitéve annak, hogy 
a jö legelő kárba vesszen és a téli takar- 
mányt megetessük nyáron, mint a mult év- 
ben igen sok községben történt az engedet- 
lenség miatt. 

Kedves gazdatársaim! Szerzett tapasz- 
talatainkat egymással közöljük irásban is, 
hogy okuljunk és a csapásokat elkerülhessük. 
Adja Isten, hogy igy legyen! 

KOZMA MIKLÓS. 

Szives készséggel közöltük Kozma Mik- 
lós fiatfalvi tanitó, méhészegyleti alelnök 
fennebbi, a népéletet közvetlenül érdeklő 
cikkelyét. Reméljük, hogy illetékes körökben 
hatással lesz. Egyuttal kijelentjük, hogy a 
„Székely-Udvarhelye olvasóinak bármely 
irányu, kérdéseire a lehető kimeritő válasszal 
szolgálunk. Készséggel fogadjuk a fennebbi- 
hez hasonló dolgokról szerzett, gyakorlati 
tapasztalatból eredő bármely kérdés ismer- 
tetését, leirását, avagy csak egy levelező-lapon 
való tudatását is. Szerk. 

- Kossuth Lajos iratai. Most jelent meg 
Kossuth Lajos iratainak tizenharmadik kötete, 
mely a nagy államférfiu 1843-tól 1848-ig 
megjelent hirlapi cikkelyeit foglalja magában. 
A könyvet az Áthenaeum adta ki, ára füzve 
tiz korona, kötve tizenkét korona. Megrendel- 
hető a Székely-Udvarhely könyvkiadóhivata- 
lában is. 
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— HMalálozás. Novák János székely- 

udvarhelyi polgártársunk, No vák János tör- 

vényszéki telekkönyvi átalakitó édes atyja, 

életének 71-ik, holdog hazasságának 48-ik 

évében csütörtökön meghalt. Temetése teg- 

nap delután a ref. szertartás szerint, nagy 

részvét mellett történt meg és hült porait a 

róm. kath temetőben holyezték örök nyuga- 

lomra. A törvényszéki tisztviselők élén : Cs á- 

szár Géza irodaigazgató fejezte ki részvé- 

tét a család körében és a temetésen is tes- 

tületileg megjelentek. 

—- Az augusztus hatodiki hazafias ünnep. 
A ,Székelyudvarhelyi Székely Dalegylet" cs 

a segesvári ,Magyar Polgári Kör' augusztus 

hatodiki hazafias ünnepére nagyban folynak 

az előkészületek. Városunk polgársága buz- 

góan szervezkedik, hogy az ünnepen való 

részvétele minel impozánsabb legyen. A da- 

lárda által kibocsátott előjegyzési iveken 

mind többen jelentik be megjelenésüket s 

lelkesedő készséggel róják le adományaikat 

a polgárság által leteendő koszorukra. Eddigi 

értesülésünk szerint, mintegy háromszázan 

vannak, akik a fejéregyházai honvédsirhoz és 

a segesvári Petőfi-szoborhoz való elzarán- 

doklásukat már bejelentették. A dalárda tag- 

jaiból és a polkárság köréből szervezelt ren- 

dözőség mindent megtesz, hogy a résztvevők 

mindenike a kedvezményes utazáshoz való 

feljegvet idejében megkapja, s hogy minde- 

nik résztvevő számára a Segesváron való el 

látás is kellően biztositva legyen. Szükséges 

AREK. 
Régi levelekből. E cim alatt igen ér- 

dekes, történelmi adatokat felölelő cikksoro- 

zatot kezdettübk meg a ,Székelv-Udvarhely" 

mai számában Gagyi Samu nyug. tanár 

tollából, aki nem régen a bécsi kamaral le- 

véltárból gyüjtötte adatait, hol kedve szerint 

kutathatott. A katonai levéltárban már leg- 

inkább csak az ügydarabok jegyzeékeit mu- 

latták meg az 1500-as történelmi időkből is. 

Mert hát ott van mit titkolni. Sok aktát el- 

égettek volt, hogy a törökkel való béke al- 

kalmából felmerült gyalázatosságok örökre 

útokban maradjanak. Ott tehát keveset tud- 

hat meg a kutató." Annál könnyebb volt a 

„K. K. Hof Kammer Archiv'-ban a kutatás. 

Innen közöljük a mai számunkban megkez- 

dett cikksorozatot is, mely világos képét tárja 

elénk az osztrák uralomnak fajunk beolvasz- 

tására, önállóságunk letörésére irányzott 

törekvését. Sajnos, e törekvésnek bécsi vi- 

gécei, liferánsai, mindig akadtak Magyaror- 

szágon épen ugy, mint napjainkban is van- 

nak hitvány zsoldosok, hazaáruló bitangok, 

felkinálkozó gonoszt evők.... 

— Városi orsz. képviselőválasztók név- 

jegyzéke. Székelyudvarhely város országgyű- 

lési képviselő választóinak 1912 évre egybe- 

állitott ideiglenes névjegyzéke ellen az érde- 

keltek által beadott felszólamlásokra a köz- 

ponti választmánynak folyó évi julius hó 7-én 

tartott ülésében hozott batározata a város- 

ház nagytermében folyó évi julius hó 20 tól 

30-áig közszemlére kitétetett s azt az érdek- 

lődők a hivatalos-órák alatt megtekinthetik. 

Azok, kiknek felszólalása vagy észrevétele 

felett a központi választmány határozatot ho- 

zott, julius hó 20-ától 30-áig s azok pedig, 

kiknek a felszólalást elutasitó határozat kéz- 

besitve lett, a kézbesítést követő 10 nap 

alatt a kir. Kuriához intézett irásbeli feleb- 

bezéseiket a központi választmány elnökéhez 

benyujthatják s ahoz uij bizonyitékok is mel- 

lékelhetők. Székelyudvarhely, 1911, évi julius 

hó 18-án. Gotthárd János közp. vál. elnök. 

— Valasztók névjegyzéke. Udvarhelyvár- 

megye központi választmánya e hó 17.én 

ülést tartott, mely alkalommal elintézte az 

országgyülési választók 1912. évi névjegyzéke 

ellen beérkezett felszólalásokat. Ezt a körül- 

ményt azzal a figyelmeztetéssel teszem köz- 

hirré, hogy a felszólalásokról hozott határo- 

zatokat a központi választmány a vármegyei 

főjegyző hivatalos helyiségében és a vár- 

megye kiadóhivatalában julius 20-ikától 30- 

ikáig közszemlére helyeztette, az érdekeltek 

ezeket a határozatokat a hivatalos órák alatt 

megtekinthetik, s azok ellen a közszemlére 

még augusztus elsejéig okvetlenül jelentkez- 

zenek akár a dalárda tagjainál vagy bárme- 

lvik rendezőnél, akinél előjegyzési iv van. Vi- 

dékről levelező-lapon is lehet jelentkezni. Az 

indulás Székelvudvarhelyről augusztus 6-án 

reggel fél öt ótakor történik a vasuti állo- 

mástol. Segesváron közönségünket az ottani 

„Magyar Polgári Kör" testületileg és ünne- 

pelvesen fogadja A fejéregyházi sirnál d. e. 
9 órakor. a Petőfi-szobornál d. e. 11 órakor 

lesz az ünnepély. Mindkét helven polgársá- 

gunkon, kivül a Magyar. Védőegyesület, a 

Petőfi-Társaság, az Egyetemi Kör. a Seges- 

vári Magyar Kör és még több más egvesület 

is koszorut helyez az anmlékjelekre. Az évfor- 

duló jelentőségét méltató ünnepi beszédet 

Dr Válentsik Ferenc, Székelvudvarhely 

város függetlenségi képviselője a Petőfi-szo- 

bornál f gja tartani. Este 8 órakor a seges- 

vári árosháza disztermében lesz tánccal 

egybekötött müűsoros estély, melyen alkalmi 

költeményen, zongorával kisért melodrámán, 

monológon, páros daljátékon kivül dalárdánk 

három ének arabot énekel: a ,„Régi nóta', 
„Fehér az én rózsám háza" cimü Lányi-féle 

müdalokat s a Verdi ,Ernáni" c. operájából 

a „Banditák bordala" c. gyönyörü részletet. 

A Székelyudvarhelyről kirándulók részére ez 
estélyen való részvétel is lehetővé lesz téve, 

ebédről gondoskodott. Az ebéd délután 1 
órakor a „Transylvania" szállóban lesz, 

személyenkint 3 koronáért, melynek fejében 

leves, kétféle sült, tészta, fél liter bor és 

borviz fog kijárni. Az estélyen való megje- 

lenés is egyszerűü ruhákban történik, s a leg- 

— Városi rendes közgyülés lesz holnap 
(hétfőn) d. u. 8 órakor igen fontos tárgyakkal. 

—- A korondi fürdőn 1911. év julius hó 
16-án jótékonycéla zártkörü táncmulatság 

volt. Felülfizetek: Szentpéteri Gyula 1 K 60 
f, Kádár Gyula, Kovács Lajos, Ince Kálmán 

1-1K, Kádár Balázs, Izrael Jenő, Karácsonyi 

J., Jakab József, Simon György 60 - 60 fillért, 

Ferenczy Zsigmond postatiszt, Gencsy Ferenc 

20-20 fillért. Bevétel a kiadást fedte. A fe- 

lülfizetéseket hálásan köszöni a rendezőség. 
—- Rácz sándor fővárosi tanár fiuinternátusav 

(Budapest legszebb és legegészségesebb részén a Du- 

naparton, a parlament mellett) fölvesz teljes ellátásra 

polgáriba, reálba, gimnáziumban és kereskedelmibe 

járó tanulókat. Az intézet közvetlen közelében van- 

nak az V. kerületi állami reáliskola és gimnázium, 

keresk. akadémia és felsőkereskedelmi, fővárosi pol- 

gári iskola. Az internátusban kiváló középiskolai és 

szaktanárok készitik elő a tanulókat leckére. Fran- 
cia, német és angol tanitás és beszélgetés. zene, 

torna. Magán tanulóknak külön kurzusok. Prospektust 
szivesen küld az intézet igazgatója: Rácz Sándor 

azontan, hogy a résztvenni szándékozók is 

amennyiben a rendezőség olcsó és jó közös 

fővárosi felső keresk. isk. tanár, V. Személynök u. 7 

Méhészet. 
Méhészeti kiállitás. 

A folyó evi aug. 6–7-re városunkba ki 
tüzött méhészeti kiállitás munkálata teljes 
erővel halad előre. Ez ideig a vármegyéből 
22, az ország területéről 17 kiállitó jelantette 
be részvétet s a jelentkezesek nap-nap utan 
tömegesen érkeznek az egyesület titkári hi- 

vatalához ugy a kiállitásra, mint a vándor- 
gyülésre. A kiallitáson méz nagy mennyiség- 
ben lesz s elég jutányos áron juthat hozzá 
a vevő közönseég. Mint értesülünk a kiállitás 
2 csoportra fog oszlanij. A teremben csemege 
és pergetett mézek, viaszk, műtépek, eszkö- 
zök, mézes-tészták, cukorkák, italok, kisebb 
kaptár k, méhészeti régiségek lesznek izleses 
csoportositással láthatók, mig kint a méhé- 
szet gyakorlati munkái: méhkaskötés, kap- 
tárkészités, mülépsajtolás és ragasztás, keret- 
szögzés, társzögelés lasznek bemutatva gya- 
korlatilag. A teremben ügyes székely falusi 
lányok festői viseletben állanak a csoportok 

mellett, kint a gyakorlati munkákat kizárólag 
falusi székely emberek fogják végezni, kiket 
erre a célra már felkért az elnökség. A ki- 
állitás - igen helyesen oktató jellegü lesz 
s mint ilyenen látni fogjuk Udvarhelvvár- 
megye mézelő növényvilágát is virágcsere- 

pekben eredeti csoportositással. Folyó hó 
18-án tartott méhészeti értekezlet megalaki- 
totta a bizottságokat is. 

Elnökség, amint a meghivóban közölve 
lett: Br. Jósika Gábor, Lányi Imre, Dr. Ba- 
lázs Ferencz és Gál Imre. Rendező bizottság : 
Derzsi Samu, Janecsek József, Pillich Lajos, 
Ambrus András, Kozma Miklós, Sándor Ger- 
gely, Gyarmathy Sándor, Blájer Balázs, Gál 
Imre, Lőrinczi Béla, Zárug Antal, Paál La- 

jos, Jaeger F. András, Paál Sándor, Gál Mi- 
hály, Má k Mihály, Rozsonday István, Szabó 
Márton, Fancsali Áron, Balázs János, József 
János, Kozma Demén Oláh Károly, Koncsag 
Ignácz, Németh Gyula lelkészek. Antal Já- 
nos, László Dénes, Demeter Miklós, Bene- 
dek Ignácz, Szász Béla, Elekes György, Lő- 

tétel befejezésétől számitott 10 nap alatt 

fölebbezéssel élhetnek, melyet a m. kir. Ku- 

riához cimezve, a központi választmány el- 

nökénél kell benyujtaniok. Ud arhelyvármegye 

központi választmányának Székelyudvarhe- 

lyen 1911. évi julius hó 17-én tartott ülésé- 

ből. Elnökb. Dr Paál Árpád főjegyző. 

— Móhészeti előadás. Folyó hó 20-án 

Székelymagyaroson nagy számu méhészkö- 

zönség előtt Gál Imre székelyudvarhelyi áll. 

tanitó, mehészegyesületi titkár sikerült elő- 

adást tartott a mézelő idény és méhlegelő 

kihasználásának módozatairól. 

a 

ÉCIGARETTAPAPIROK CSAK.AZ tTT 

magasabb belépő dij is csak két korona. A 

részleteket felsoroló falragaszokat különben 

a napokban fogják közzétenni. Addig is a 

dicséretes előkészületekből, s közönségünk 

buzgó érdeklődéséből méltó büszkeséggel 
állapithatjuk meg, hogy a székely honvéd- 

ősök és a székelyeket szerető világhirü költő 
emlékezetét az idén is mi ünnepeljük meg a 
legszebben. 

—– Köszönet. Fogadják mindazok ez uton 

is hálás köszönetünket, akik felejthetetlen 

drága kis leányunk halála feletti mély bána- 

rincz András, Boros György taintókból áll. 

: Elszállásolási bizottságba beválasztattak 
Jaucsó János elnöklete alatt Lőrinczi Béla 
és Pál Lajos. Sajtóügyi bizottságba Varró 
Elek, Gál Imre, Demeter Miklós, Rozsondai 

István. A gyak. kiállitás bizottságába: Csiki 
Lrőincz, Ambrus András, Kauntz Albert. Az 
ünnepséget és kirándulást rendező bizott- 

ságba: Blájer Balázs, Derzsi Samu, Paál 
Sándor, Gál Imre, Gál József, Pál, Lajos. 
Birálóo bizottság: Dr Mezei Ödön, elnöklete 
alatt Gál Imre. Gyarmathy Sándor és Ambrus 

- András. A kiállitók diszes elismerő, dicsérő 

tunkban részt venni s ez által fájdamunkon ágs diszokleveleket nyernek jutalmul. Köze- 
enyhiteni kegyesek voltak. Dávid Lajos és bédre szóló jelentkezéseket aug. 3-ig fogad 

ne e. el az elnökség. 

TIGYELEM! 

UÁTHATÓ KÉPEKKEIL VALÓDIAK. 
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myersolaj motorok, 
. 

lokomobilok és ben- 
zin cséplőgarniturák 

Teljes gyári szavatosság ! 

Minden motor elküldés előtt hivata- 
los vizsgálatnak lesz alávetve. 

Elsőrangu elismerő-nyilatkoza- 
tok! Kérjen dijtalan ajánlatot! 

Naechriehkh és Társa 
motorgyári fióktelepe Budapest, 

: Szabadság-tér 17. sz, (Tőzsdep) 

az üzlet lelkel! 
e e 

Hir detés Hirdetés nélkül 

nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 
Szek ly Udvarhely. ben. 

Stoch Cognac gyóyso 

[Garantál valódi 
borpárlat. I Szése 
a legszigorubb 
ellenőrzés mel- 

lett történik. 

Gamis és Stoch 
Bavrcola. 

A töltés és du- 
gaszolás Bécsben 
a cs. kir. vegyé- 
szeti állomáson 

történik s min- 

den egyes palack 
az állomás bé- 
lyegzőjevel van 
ellátva. 

Mindenütt kapható. 

SZEKELY-UDVARHELY 
tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe ,egye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir 
detésekre a legalkalmasabb 

306-1911 sz. hoz. 

HMirdetmény. 

A székelyudvarhelyi m kir. ál- 
lami kő- és agyagipari szakiskola 
felügyelő- bizottsága, a tanulók elel- 
mezesére ezennel zárt ajánlati ver- 
senytárgyalást hirdet a következő 
feltételek mellett. 

1. A szakiskoláná: 45-50 tanuló 
élelmezéssel látandó el (részletes 
etlap az igazgatói irodában megte- 
Finthető). 

2. Az etelek kiszolgáltatása 1911 
évi szeptember hó 1-án kezdődik és 
tart 11 hónapon keresztül, vagyis 
julius hó 31 ig. 

3. Az elelmezési dijak (II. es 111 
foku) bélyeges nyugta elleneben, havi 
utólagos reszletekben fízettetnek ki. 

4 A zárt! ajánlatok lepecsételve 
és az intézet igazgatóságának cl- 

mezve, legkésőbb folyó évi julius hó 
31 én d. e 10 óráig nyujtandok be. 
Az irásbeli ajáplatban az élelmezés 

három 

ára fejenkéni es havonkent számok 

kal és betükkel pontosan beirandó 
és az ajáolattevő altal aláirandó 

A zárt ajánlathoz 400 K (negy- 
száz korona) bánatpenz készpenz- 
ben, vagy ovadekképes értékpapi- 
rokban csatolandó, mely összeg az 
elelmezés biztositására, a szerződés 
aláirásakor 800 K (nyolcszáz koro- 
nára) lesz kiegészitendő. 

5. A versenytárgyalás 1911 évi 
julius hó 31-én d. e 10 órakor tar 
tatik meg, az iskola igazgatói ir dá 
ban, mely alkalommal az élalmezés 

egymásutáni évre (vagyis 
1914 ig) adatik ki és az e tárgy- 
bani szerződés nyomban meg is 
köttetik. A felügyelő bizottság fenn 
tartja magának a j got arra nézve 

hogy a pályázók között, az ajánlat. 

tevők altal meghatarozando arakra 
való tekintet nelkül szibadon vaá- 

laszthasson. 
6 A főzeshez való helyiségel és 

takaréktüzhelvet az iskola elelme 
zőnek rendelkezésére bocsátja 
főzeshez szükseges tüzifát, valamint 
a szükseéglendő konvyhai felszerelést 
élelmező saját költsegén köteles be 
szerezni. 

Székelyudvarbelyt, 
hóban 

1911. julius 
A felügyelő bizottság. 

levél-kartyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 
virágos, genre, müvész- 

A 

Emke Adria Rákóczy 
legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 
és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből 

e e 

Eladó piac-téri te- 
lek A Szekelyudvarhelyi Polgári 

*Önkepző és Segélyező egyle! 
a tulajdonát kepező Kől ereszt-téri 
Veszpremi, Szabó Ferencz Tamászo- 
vits- és a Füleiné. féle együltes üres 
telek tömböt örök áron eladja. A 
megvételre vonatkozó zárt ajánlatok 
Bartók István alelnök és Csillag Jó- 
zsef titkárhoz nyujtandók ba ez év 
augusztus 1-ig 

Kikiáltási ár 30000 korona s igy 
az ezen összegen aluli ajánlatok 
nem vétetnek figyelembe 

BO R!I 
fernengel Gyuln székely. 
udvarholyi bornagykores. 

kedőnál 
a legjobb munőségben, nagy válasz- 

tékban es legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható 

Legjobb beszerzési forrás ! 

Kiadó lakás. 5 
varblely 

Bethlen-u. 49. sz. a három 

bortermelők és bornagykeresked 

Medgyes. 

mészetadta valódi erdélyi hey 
borokban. Hordókban és pala, 
kokban. Kitünő sajattermés 

vörös borok. 

szola] 

hanyha, kert és mellékhelyiség 

kiadó értekezni lehet ugyanott 

———— 

ELYEGZOK megrendelésre mindent] 
kivitelben bárhova a legpontosabby 

gyári áron szállittatnak Betegh Pál könyy 
nyomtató- és könyvkötő-intézetéből Székel 
udvarhelyt, Kossuth utca 31. sz. ő 

ÉRTESITÉS. 
Cipőraktáromat leszállitott árak 

mellett kiárusitom. 

Szükségletét mindenki saját ér- 
dekében el ne mulassza nálam be- 
szerezni. 

Szentkovits Jámos Utóda 

Kész blonsok és 

Kész aljak és kostümök mélyen leszál- 
litott árakban kaphatók. 

Szt-István Szepesi len 

20-féle helybeli felvétel. 
Nagy választék tájképes 
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Állandóan kaphatók nindenféle 

u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
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Tisztelettel 

gyermek ruhák. 

kész nyomtatványok, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle magánügyi nyomtatványok. 

Mindenféle szinü, nagyságu, su 
lyúu és minőségü irodai és ivó- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 

vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

irkák, füzetek, e 

ijegyzetkönyvek, hangjogyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 

diszminták, szépirási és rond- 
rrási minták. Ölcsőó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjogytárcák 

Dohány- ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 

nyek okmány és irománytáskák. 

kete 

yud 
ke 

varhelyt 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irőnok, fekete, szine 
ironok, notes ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, esa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 

hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb írodarés 
másoló tinták, szines, vegy és 
ruhajolző tinták, bélyegzőfenték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések[ 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

HEGEDT, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 

szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek man- 
oló-sipok és o rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. 
Különféle belyegzők, peesétnyo- 
mók, peesétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fombóől, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

ház). I ke A hazai és külföldi jeles irók 

bDben., Teljes Magyar Könyvtár . 

lákban és a városi ás megyei 

tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 

zsebkönyvek (notesek), pénztár- 

vonalzók, háromszögek, szögmé: 

müvel, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 

A székelyudvarhelyi középiske- 

elemi nópiskolákban hasrnálat 
ban levő összes tankönyvek rak 

lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló 
könyvek, bevásárló könyvek, 

tömbök (Block), bárca és szel 
cenykönyvek. 

rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkak, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró 
mappák. Legjobb dörxsmézgák 
gummiszalagok. - Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stb 


